

## Misija MKCK na Kosovu

### Reakcija na pandemiju COVID-19

Uoči izbijanja pandemije COVID-19 na Kosovu, Misija MKCK na Kosovu morala je da promeni kurs svojih programskih poslova i da pređe na davanje pomoći najugroženijim zajednicama. Zaista, prvi prioritet je bio da se unaprede kapaciteti struktura Crvenog krsta da bi mogle da se nose sa datom situacijom i doprele do onih kojima je to najpotrebnije. Tokom tog rada, MKCK je održavao redovan kontakt sa kosovskim organima vlasti i međunarodnim organizacijama da bi se razgovaralo o najhitnijim izazovima u vezi sa pandemijom COVID-19, uključujući i postupanje sa preminulima.

#### Podrška za porodice nestalih

Restriktivne mere i produžena obustava rada zbog pandemije COVID-19 uticala je na porodice na Kosovu sa najnižim prihodom, uključujući i porodice nestalih lica. MKCK se angažovao na davanju podrške starijim srodnicima i najugroženijim porodicama nestalih lica u vidu jednokratnih novčanih davanja da bi se otklonile posledice krize zbog pandemije COVID-19 i da bi im se pomoglo da pokriju svoje osnovne potrebe tokom vanredne situacije. Kontaktirane su osobe starije od 65 godina da bi se ocenile njihove potrebe, uključujući i potrebe za podrškom oko mentalnog zdravlja i psihosocijalne podrške (MZPSP). Većina je navela poteškoće sa kojima se suočavala u pogledu pokrivanja osnovnih potreba, kao što su lekovi, higijenski i zaštitni proizvodi (rukavice i maske). Do danas su kontaktirane porodice **269** nestalih lica, a utvrđeno je da je za preko **150** potrebna hitna pomoć, od čega je podrška data za **115** u vidu jednokratnih novčanih davanja. U paraleli, i kako se ovaj proces nastavlja, na desetine porodica nestalih lica primilo je psihosocijalnu podršku u vezi sa pandemijom COVID-19, kroz telefonske razgovore sa psihologom MKCK.

#### Sudska medicina

Smernice MKCK o postupanju sa preminulima u kontekstu pandemije COVID-19, koje je marta meseca objavila Služba za sudsku medicinu MKCK, prevedene su na albanski jezik i podeljene relevantnim akterima, uključujući i Zavod za sudsku medicinu (ZSM). Prevedeni su, odštampani i podeljeni dopunski poster i video spot. MKCK je izvršio primopredaju oko **5'000** predmeta OLZ da bi pomogao organima vlasti da se nose sa pandemijom, na sastanku sa sagovornicima iz ZSM održanom 8. jula, naime vizire, hirurške kape, jednokratne izolacione kombinezone, rukavice, N95 maske.



MKCK vrši primopredaju donacije za Zavod za sudsku medicinu

#### Pritvor

Nedugo posle izbijanja pandemije COVID-19 na Kosovu, Popravna služba Kosova (PSK) je uvela više restriktivnih mera, u nastojanju da spreči ulazak i širenje bolesti COVID-19 u pritvorskim okruženjima. MKCK je sa tim u vezi Popravnoj službi Kosova, a na njen zahtev, donirao **3.270** predmeta OLZ i higijenskih predmeta (rukavice, dezinfekciona sredstva za ruke, sapun za ruke i tečni sapun).

Pored toga, na zahtev PSK za podrškom, MKCK je donirao **1.600** kompleta odeće za pritvorenike, dok su odgovarajućim pritvorskim organima podeljene Preporuke MKCK za prevenciju i kontrolu bolesti COVID-19 u pritvorskim okruženjima.

#### Migracija

Kosovski organi vlasti su tražili podršku MKCK za pokrivanje potreba migranata i azilanata. Nakon toga, MKCK je, zajedno sa CKK, u tri prilike, podelio higijenske proizvode, OLZ i odeću u Centru za azil i druge dve ustanove



MKCK vrši primopredaju donacije za Popravnu službu Kosova

za migrante. Javna beleška MKCK o zaštiti migranata uoči pandemije COVID-19 prevedena je na albanski jezik i podeljena kosovskim organima vlasti.

## Podrška za strukture Crvenog krsta

Ubrzo nakon prvog prijavljenog slučaja COVID-19, MKCK je dao finansijsku, tehničku i savetodavnu podršku Crvenom krstu Kosova (CKK) da bi pomogao u reakciji na potrebe najugroženijih i zajednica koje su najteže pogođene krizom nastalom zbog pandemije. Slično tome, podrška je data Crvenom krstu Kosova i Metohije (CKKiM) da bi mogao da odreaguje na potrebe lica pogođenih pandemijom COVID-19.



MKCK je podržao volontere i zaposlene u CKK u

*Dobrovoljci Crvenog krsta dostavljaju prehrambene proizvode starijim licima bez nege*

angažmanu na pomoći ugroženoj kategoriji starijih lica bez nege obezbeđujući im najpotrebnije stvari (prehrambeni, higijenski proizvodi i lekovi). MKCK je dao savete i sredstva volonterima CKK angažovanim na davanju podrške starijim licima tokom krize zbog pandemije COVID-19.

## Verski krugovi

MKCK je u dve ture tokom pandemije donirao OLZ Islamskoj zajednici Kosova (IZK), koja je obuhvatila N95/FFP2 maske, tečni sapun, kombinezone sa dugim rukavima, naočare protiv zamagljivanja, voodotporne plastične kecelje i dezinfekciona sredstva za površine.

Cilj donacije bio je da se poveća bezbednost imama koji kupaju tela preminulih pre sahranjivanja na Kosovu. MKCK je donirao i **100 kompleta od 5 postera** za zdravstvene radnike i mrtvozornike uključene u postupanje sa telima preminulih u IZK.

Na jednom od postera je ilustrovano kako da imami propisno koriste OLZ prilikom kupanja i postupanja sa telima preminulih od bolesti COVID-19. *Analiza MKCK islamskih smernica za rukovanje ostacima žrtava koronavirusa* podeljena je, takođe, IZK, uključujući i video



*Volonteri Crvenog krsta nose prehrambene proizvode koji treba da se isporuče licima kojima su potrebni*

Tokom projekta, CKK je uspeo da dopre do preko **500** starijih lica samaca iz svih zajednica. CKK je od marta meseca angažovan na isporuci preko **3.800** prehrambenih i higijenskih paketa najugroženijim zajednicama. MKCK je pomogao da pokriju troškove u vezi sa isporukom, angažovanjem volontera, logistikom i drugim. Sa druge strane, MKCK je finansirao nabavku preko **800** prehrambenih i higijenskih paketa koji su isporučeni licima kojima su potrebni i nabavku OLZ (rukavice, maske, naočare i sredstva za dezinfekciju) za službenike i volontere CKKiM koji su učestvovali u aktivnostima CK.

spot na albanskom jeziku sa uputstvima za propisno korišćenje OLZ i procedurama koje treba da poštuju zdravstveni radnici/mrtvozornici koji rukuju telima preminulih od bolesti COVID-19.



*Službenik MKCK za komunikaciju i viši savetnik u Predsedništvu IZK razgovaraju o donaciji primljenoj od MKCK*

## Međunarodni komitet crvenog krsta (MKCK)

10 000 Priština, Kosovo  
Ul. Pashko Vasa 41  
T. +383 38 403 200  
E: [pristina@icrc.org](mailto:pristina@icrc.org)  
[www.icrc.org](http://www.icrc.org)



ICRC